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Jeder Meter zählt – wir sporteln für Kinder in Not
Liebe Eltern, liebe Sponsoren, 
unsere Schule macht am [Datum, Ort und Uhrzeit eintragen] an der Aktion „Jeder Meter zählt“ mit. Wir setzen damit ein Zeichen und engagieren uns gemeinsam für Kinder und Jugendliche in Not. Alle Einnahmen unserer Aktion spenden wir an SOS-Kinderdorf.
Helfen Sie mit!

Auch in Österreich gibt es Kinder, die aus den verschiedensten Gründen nicht bei ihren Eltern aufwachsen können. Wir glauben jedoch fest daran, dass jedes Kind das Recht auf ein liebevolles Zuhause hat, in dem es beschützt groß werden kann und alle Chancen bekommt, die es für eine erfolgreiche Zukunft braucht. Deshalb hilft unsere Schule mit. Wir werden für Kinder und Jugendliche aktiv, für die ein Aufwachsen in Geborgenheit und Liebe nicht selbstverständlich ist. 
Wie funktioniert’s?
Jeder Schüler,  der an „Jeder Meter zählt“ teilnimmt, erhält eine Sponsorenvereinbarung, mit der sie/er bis zum [Datum eintragen] Sponsoren im Verwandten- und Bekanntenkreis sucht. Die Sponsoren tragen sich auf der Karte ein und legen einen frei wählbaren Betrag pro gelaufener oder gefahrener Runde/Kilometer fest. Nach Ende der Aktion gehen die Schüler zu ihren Sponsoren und sammeln die entsprechenden Beträge ein. Das gesammelte Geld wird in der Schule beim Klassenlehrer abgegeben und anschließend gesammelt an SOS-Kinderdorf übergeben. 
Wir bitten Sie herzlich, die Kinder großzügig bei ihrer Laufaktion zu unterstützen!

Vielen Dank!

Mit freundlichen Grüßen
Schulleitung

