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PRESSEINFORMATION 

Jeder Meter zählt – wir sporteln für Kinder in Not!
Sportlich Gutes tun: Schule XY läuft für den guten Zweck!

Der Benefizlauf findet am (Datum) in (Ort und Location) statt. 

Ort (Datum).-Schülerinnen und Schüler der Schule XY (genauere Angaben Schultyp, Ort, ev. Klasse/n) haben beschlossen, sich sportlich für ein soziales Anliegen zu engagieren und bei der Laufaktion „Jeder Meter zählt“ von SOS-Kinderdorf mitzumachen. Der Lauf geht am (Datum) in (Ort/Location) über die Bühne. Startschuss ist um (Uhrzeit).

Es geht nicht darum, wer am schnellsten ist, sondern um gemeinsam möglichst viele Meter zu sammeln und für die gelaufene Strecke Spenden zu sammeln. Dafür suchen die Schüler/innen Sponsoren (Freunde, Verwandte Firmen etc.), die pro gelaufener Runde (bzw. pro km) einen vereinbarten Betrag für ein ausgewähltes Projekt spenden. 

Urkunde und Scheckübergabe
Nach dem Laufen überweist das Laufteam die erlaufenen und gesammelten Spenden  an SOS-Kinderdorf und erhält dafür eine Dankes-Urkunde und Spendenbestätigung. Es wird auch eine Scheckübergabe geben, zu der regionale und lokale Medien eingeladen werden.  
Echte Erfolgsstory der letzten Jahre!
Über 20.000 Kinder und Jugendliche haben in den letzten Jahren mehr als 60.000 Kilometer zurückgelegt und so über 240.000 Euro für verschiedene Projekte von SOS-Kinderdorf gesammelt. „Das ist eine unglaubliche Leistung, die uns sehr beeindruckt und freut“, sagt Eva Gamsjäger, Koordinatorin der Aktion. „Beispiele von Schulen, die Spaß und sportliche Betätigung mit dem sozialen Anliegen verknüpft haben, gibt es auf www.sos-kinderdorf.at/jedermeterzaehlt - vielleicht als Ansporn und Motivation“, hofft Gamsjäger auf möglichst viele Nachahmer.

Firmen und Privatpersonen als Sponsoren werden noch gesucht! Wer die Laufaktion für die gute Sache unterstützen möchte, bitte melden bei (Name, Tel., E-Mail) von der XY Schule. 

Wir freuen uns über jede Form der medialen Unterstützung, durch Ankündigung und Berichterstattung, die uns hilft Sponsoren für die Laufaktion zu finden und sie damit hoffentlich zu einem großen Erfolg werden zu lassen! 

Mit freundlichen Grüßen

Name/Funktion 

Schule 

Infos/Rückfragen:  (Name Kontaktperson Schule, Tel, E-Mail)
