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Weil „Jeder Meter zählt“ laufen wir für junge Menschen in Not
Liebe Eltern, liebe Sponsor*innen, 
gemeinsam bewegen wir etwas: Unsere Schule macht am [Datum, Uhrzeit und Ort eintragen] bei „Jeder Meter zählt“ mit. Bei der Laufaktion von SOS-Kinderdorf geht es darum, die Welt ein Stückchen besser zu machen, um das mitreißende Gefühl des Zusammenhaltes und den Spaß an der Bewegung. Alle Einnahmen kommen den Projekten von SOS-Kinderdorf zugute. 
Warum machen wir mit?
Überall auf der Welt – auch in Österreich – gibt es Kinder, die nicht bei ihren Eltern aufwachsen können. So wie SOS-Kinderdorf sind aber auch wir davon überzeugt, dass jedes Kind das Recht auf ein liebevolles uns sicheres Zuhause hat. Junge Menschen sollen all das bekommen, was sie für eine glückliche Zukunft brauchen. Deshalb werden wir für junge Menschen aktiv, für die ein Aufwachsen in Geborgenheit und Liebe nicht selbstverständlich ist. 
Wie funktioniert’s?
Unsere Schule wird [entsprechende Variante 1 oder 2 auswählen]
[Variante 1] beim Kinder- und Jugendlauf The Daily Mile des Vienna City Marathons am 22. April 2023 für SOS-Kinderdorf mitlaufen.

[Variante 2] einen eigenen Benefizlauf auf die Beine stellen.  
Teilnehmende Schüler*innen erhalten im Vorfeld eine Sponsorenvereinbarung, mit der sie bis zum Event Sponsor*innen im Verwandten- und Bekanntenkreis suchen. Diese tragen sich auf der Karte ein und legen einen frei wählbaren Betrag pro gelaufener Runde oder pro Kilometer fest. Nach der Laufveranstaltung sammeln die Schüler*innen die Beträge ein. Die Spenden werden in der Schule (Klassenlehrer*in) abgegeben und gesammelt an SOS-Kinderdorf übergeben. Details: www.sos-kinderdorf.at/jedermeterzaehlt
Bei „Jeder Meter zählt“ gibt es nur Gewinner*innen! Deswegen bitten wir Sie, die Kinder bei dem unvergesslichen Erlebnis großzügig zu unterstützen. Vielen Dank!

Mit sportlichen Grüßen

Schulleitung
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